附件2

《门头沟人工智能大模型产业创新
发展三年行动计划（2024年-2026年）》
的起草说明

为人工智能大模型作为引领数字经济繁荣的新技术和推动新一轮产业变革的新赛道，已成为全球抢抓产业发展机遇、重塑竞争格局的关键所在。为深入贯彻党中央、国务院重大决策部署，进一步落实北京市科技创新和产业发展指示精神，门头沟区大力实施“生态立区、文化兴区、科技强区”发展战略，发挥在人工智能产业已布局的算力、算法、数据及场景等先发优势，助力北京建设数字经济标杆城市，制定本行动计划。先后多轮征求了相关部门意见，目前形成《门头沟人工智能大模型产业创新发展三年行动计划（2024年-2026年）》报审稿。
一、主要内容
（一）指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大关于“完善科技创新体系，加快实施创新驱动发展战略，加快实现高水平科技自立自强”的决策部署，门头沟区以国家战略为导向，立足首都“四个中心”总体定位，打造人工智能产业高地和大模型产业聚集地，高水平建设首都发展重要门户。
（二）基本原则
坚持市场主导、政策引导。强化企业创新主体引领作用，提升政府决策效能，加强产业规划、完善产业政策、提升产业服务，突破制约产业发展的体制机制障碍，打造“先行先试”样板点，实现“政产学研用”多主体联动。
坚持要素集聚、场景开放。发挥产业要素的核心价值，以普惠算力为基础，以产业应用为牵引，在算力、算法、数据和应用场景同步发力，打造一批标杆应用场景，形成一批创新应用成果，带动人工智能产业大模型生态的高质量发展。
坚持自主创新、开放合作。加大人工智能重点前沿技术布局，聚焦自主创新，着力突破多模态大模型、AIGC、AI4S等关键核心技术，强化国内国际产业分工合作，推动产业链、创新链、资金链、人才链高效融合，打造丰富活跃的大模型创新生态。
（三）主要目标
力争到2026年，将门头沟区打造成为全国具有影响力的人工智能大模型自主创新产业集聚区。建成30万平方米高品质人工智能特色产业园，引进或培育5家通用人工智能大模型企业、50家人工智能行业大模型企业和300家人工智能应用型企业，建设50个行业标杆解决方案、50个重点应用场景示范项目，聚焦文生视频、数字人、智能制造等关键环节建设5个公共技术平台。
二、重点任务
共分6个部分：
第一部分：提供普惠大模型产业要素
围绕持续供给大规模普惠算力基础设施、建设北京算法交易服务中心、打造公共数据集开放平台三大板块，深度聚焦人工智能产业算力、算法、数据三要素。
第二部分：推动大模型应用场景开放
围绕智慧城市场景向大模型企业开放、区内优势产业场景向大模型企业开放、支持共建场景联合创新中心三大板块，梳理产业发展阶段大模型应用场景开放相关事宜，旨在通过场景开放、共性技术平台建设运营来促进产业发展。
第三部分：加强大模型核心技术攻关
围绕支持人工智能大模型基础理论研究、加强人工智能大模型关键技术研究、加强人工智能大模型安全可信研究三大板块，对聚焦人工智能大模型前沿研究、关键技术、安全可信的合作主体给予资金支持，推动核心技术攻关，探索安全可信的管理解决方案。
第四部分：建设人工智能大模型生态体系
围绕加大重点企业引培力度、成立“京西智谷”生态创新中心、打造人工智能大模型成果展示中心、设立人工智能方向子基金、支持人工智能大模型科研成果产业化、深化打造人工智能产业IP、成立“京西智谷”人工智能实验室七大板块，全方面建设大模型生态，助力大模型企业在门头沟成长。
第五部分：京西智谷人才体系建设
围绕打造人工智能“京西智脑”、集聚人工智能“腰部”人才、培养人工智能基础人才，为产业发展人才建设提供完善的服务，形成人才培养的金字塔体系，强健人才队伍建设。
第六部分：深化国内国际化开放合作
围绕探索京津冀大模型产业一体化、推动全国算力网络联通联动、参与全球大模型生态建设三大板块，全面深化国内国际合作，全力打造世界级大模型产业集群，提升大模型产业在全国的影响力。
三、组织实施
[bookmark: _GoBack]通过加强组织实施、加大政策扶持、加快场景开放、完善产融服务、强化人才支撑、动态监测评估六方面建设，全力助推人工智能大模型产业创新发展，依照“一廊四极”首都地区算力供给体系的规划，聚力打造“京西一极”。未来，我区将进一步深化区域转型发展，全力打造京西产业高地。

