门政办发〔2017〕24号

北京市门头沟区人民政府办公室
关于建立门头沟区困难群众基本生活保障工作协调机制的通知
各镇人民政府，区政府各委、办、局，各区属单位：

现将《关于建立门头沟区困难群众基本生活保障工作协调机制的通知》印发给你们，请认真依照执行。

北京市门头沟区人民政府办公室  
2017年4月11日        
关于建立门头沟区困难群众基本生活保障
工作协调机制的通知
为贯彻落实国务院第162次常务会议精神、《国务院办公厅关于加强困难群众基本生活保障有关工作的通知》（国办发〔2017〕15号）和《北京市民政局关于贯彻落实民政部视频会议精神保障困难群众基本生活的通知》（京民社救发〔2017〕31号）精神，进一步编密织牢民生兜底保障安全网，切实加强城乡特困供养人员、城乡最低生活保障对象、因病致贫人员、贫困残疾人、困难优抚安置对象等困难群众基本生活保障，结合我区实际情况，建立门头沟区困难群众基本生活保障工作协调机制，现将有关事项通知如下：
一、组织机构
成立门头沟区困难群众基本生活保障工作领导小组，由主管副区长任组长，区政府牵头，区民政局负责，区发展改革委、区教委、区公安分局、区司法局、区财政局、区人力社保局、区住房城乡建设委、区农委、区卫生计生委、区残联和各街道办事处（镇人民政府）等单位为成员单位，负责推进该项工作的组织、协调、推动和实施。领导小组在区民政局下设办公室，负责各成员单位信息沟通、协调等日常工作，促进信息共享和协同合作，切实做好困难群众基本生活保障工作。

二、工作职责
（一）落实上级政策。各成员单位要准确把握当前困难群众基本生活保障工作面临的形势、任务和要求，进一步强化工作的责任心和使命感，明确工作职责，认真贯彻落实中央、北京市有关困难群众基本生活保障方面政策，在区政府的统一领导下，统筹协调辖区困难群众基本生活保障方面的相关政策措施，推动形成区、相关职能部门、街镇三级困难群众基本生活保障协调机制，做好困难群众基本生活保障工作。
（二）完善工作机制。健全“救急难”工作机制，进一步落实临时救助政策，及时解决好困难群众突发性、紧迫性、临时性基本生活困难。统筹推进留守儿童和困境儿童服务保障工作，改善困境家庭服务对象、困难残疾人和重度残疾人保障等重点困难群体生活条件，让困难群众有更多的获得感。完善“一门受理、协同办理”工作机制，确保困难群众求助有门、受助及时。发挥好部门联动和快速响应机制，强化资源统筹，及时解决好群众遭遇的突发性、紧迫性、临时性基本生活困难，共同做好困难群众基本生活保障工作。建立健全资金监管机制，加强资金使用管理绩效评价，推进资金使用管理公示公开。完善社会救助家庭经济状况核对机制，做好救助对象准确识别，提高资金使用准确性和有效性。

（三）加强资金投入。区民政部门要把保障困难群众基本生活放在优先位置，做到应保尽保，重点解决好“应保未保”等问题。要积极协调财政部门足额保障困难群众基本生活资金，全面实施基本生活保障资金统发。区财政局要在一般性转移支付中，把保障困难群众基本生活放在优先位置，确保政府投入只增不减。牵头建立健全资金监管机制，加强资金使用管理绩效评价，推进资金使用管理公示公开。其他成员单位要管好用好困难群众生活保障资金，及时发现和纠正工作中存在的问题，实行阳光救助。

三、建立协调机制
（一）建立健全困难群众基本生活保障联席会议制度。建立门头沟区困难群众基本生活保障联席会议制度，研究解决困难群众及社会救助对象生活基本保障中的制度衔接、经费保障、责任落实、责任追究等关键问题；同时，健全和完善重要政策征求意见、信息通报、个案协商等制度。由区政府主管区长作为召集人，每年年初召开工作部署会，对全年困难群众基本生活保障工作进行动员部署；根据工作需要组织召开困难群众基本生活保障工作联席协调会议，对重点困难人员要进行集体会商解决；各成员单位按照职责分工，要勇于担当、密切协作，切实做好民生保障的兜底工作，进一步促进社会和谐稳定。
联席会议办公室设在区民政局，办公室主任由民政局局长兼任，成员单位相关职能科室负责人为困难群众基本生活保障工作联席会议联络员。
（二）联席会议职责。负责研究分析全区困难群众基本生活保障工作形势，制定社会救助工作政策和实施办法；统筹做好城乡低保、特困人员供养、受灾人员救助、医疗救助、住房救助、就业救助、临时救助、困境未成年人救助、流浪乞讨、优抚对象保障等社会救助政策之间及与其他相关政策的有效衔接；协调建立居民家庭经济状况核对和信息共享机制；协调解决现有救助制度无法解决、主管部门不明确的急难事项以及面临急难问题有可能造成严重后果、危害社会的急难事项，切实推进社会救助体系建设。
（三）联席会议办公室职责。负责联席会议商议事项及有关材料的收集和审核工作；按照会议召集人要求，组织召开联席会议准备会，形成会议决定事项初审意见后报联席会议审定；负责联席会议商议事项的汇报或工作情况通报；负责督促联席会议确定事项的落实；完成联席会议交办的其他工作。
附件：1.门头沟区困难群众基本生活保障工作领导小组组成       
及成员单位

     2.门头沟区困难群众基本生活保障工作成员单位职责

附件1

门头沟区困难群众基本生活保障工作

领导小组组成及成员

组  长：张翠萍  区政府副区长    

副组长：韩兴无  区民政局局长

王  赢  区政府督查室主任   
成  员：贾莉莉   区委组织部正处级组织员、副部长
刘  学   区委宣传部副部长
李玉国   区农委副书记
顾慈阳   区发展改革委副主任
杜志娴   区住房城乡建设委住房保障事务中心主任
李东梅   区教委副主任
张水宁   区经济信息化委副主任
严晓卫   区工商分局副调研员
范志国   区公安分局治安支队副队长
曲世军   区财政局副局长
杨立新   区卫生计生委副主任
安红军   区民政局副局长
王慕华   区人力社保局副局长
刘元辉   区国税局副局长
邢小虎   区地税局副局长
高建政   区统计局副局长
魏晓东   区司法局党组成员 调研员 
赵金明   区残联副理事长
韩  静   区妇联副主席
郭  燕   区总工会副主席
赵  健   共青团门头沟区委员会副书记
王连勇   区红十字会会长
王廷新   区房屋征收中心副主任
王红霞   区信访办副主任
杨  超   大峪街道办事处副主任
荆  菁   东辛房街道办事处副主任
何九中   城子街道办事处副主任
李  栋   大台街道办事处副主任
李  羿   清水镇组织委员
朱  利   斋堂镇宣传委员

王绍辉   雁翅镇副镇长
李  丽   王平镇副镇长
方  蕾   妙峰山镇组织委员
史长生   军庄镇副镇长
王  革   龙泉镇副镇长
邓采文   永定镇党委委员  副镇长
刘永桓   潭柘寺镇副镇长

领导小组在区民政局下设办公室，办公室成员组成如下：
 办公室主任：韩兴无  区民政局局长 

 常务副主任：安红军  区民政局副局长 

 成      员：各相关单位联络员
附件2
门头沟区困难群众基本生活保障工作
成员单位职责

门头沟区困难群众基本生活保障领导小组各成员单位应当在区委、区政府和领导小组领导下，按照各自的职责分工，各司其职，密切配合，共同做好社会救助工作，各成员单位具体工作职责如下：

区委组织部：负责做好困难党员的救助工作。

区委宣传部：负责统筹广播、电视、报刊、网络等新闻媒体。充分发挥舆论导向作用，开展多种形式的社会救助政策法规宣传活动，大力宣传社会救助工作在保障民生、维护稳定、促进和谐等方面的重要作用。配合相关部门，不断提高社会救助信息公开的针对性、时效性和完整性，引导公众关注、参与、支持、监督社会救助工作。

区农委：协调有关部门加强农村社会救助政策宣传与落实。协助民政局做好社会救助对象家庭经济收入核查工作。协助有关部门督促指导各镇认真落实面向农村地区的社会救助政策，确保困难群众基本生活权益。

区发展改革委：在发展规划和相关规划编制、深化经济体制改革和收入分配改革等工作中纳入社会救助相关内容。

区住房城乡建设委：负责建立健全城镇困难群众住房救助制度。规范发展公共租赁住房，负责农村危房改造工作的协调组织工作，切实保障住房救助对象的基本居住需要。与民政局共同做好社会救助对象家庭经济收入核查工作，依法提供申请和获得社会救助的家庭成员商品房、保障性住房等房产等相关信息。

区教委：负责提供区属义务教育阶段学生入学的政策依据，做好政策解释工作，配合其他部门做好贫困学生救助工作。

区经济信息化委：负责指导民政局做好社会救助信息平台软件系统开发、维护工作，对社会救助信息平台网站建设的技术安全、运行维护等工作进行监管。

区工商分局：与民政局共同做好社会救助对象家庭经济收入核查工作，依法提供申请和获得社会救助的家庭成员创办私营企业或个体工商户登记等信息。

区公安分局：与民政局共同做好社会救助对象家庭经济收入核查工作，依法及时提供申请和获得社会救助的家庭成员的户籍、车辆等相关信息，依法查处骗取社会救助资金或者阻碍国家机关工作人员依法执行职务的违法犯罪行为，做好社会救助工作中治安秩序维护和治安管理工作。

区财政局：负责编制社会救助资金预算，制定最低生活保障等社会救助绩效评价办法并开展绩效评价工作。配合相关部门建立健全社会救助标准科学制定和动态调整机制、社会救助和保障标准与物价上涨挂钩联动机制，实现社会救助标准、补助水平与区域经济社会发展相协调。与民政局共同推动居民家庭经济状况核对机制建设，落实区社会救助信息平台系统维护、运行资金。联合审计、民政等相关部门加强对社会救助资金使用监管，确保社会救助资金安全运行。

区卫生计生委：督导医疗机构对紧急情况下的危重病人给予疾病应急救助。加强对医疗救助定点机构的监管。协助民政局做好社会救助对象医疗救助工作，在社会救助对象医疗救助定点医疗机构实行住院押金减免和医疗救助“一站式”即时结算。做好社会救助对象妇幼保健以及精神疾病、慢性病、传染病等公共卫生服务管理。

区民政局：负责城乡社会救助工作；统筹特困、低保、低收入对象、特殊困难老人、农村留守及困境儿童、残疾人、流浪乞讨人员、受灾群众和优抚对象等困难群众的生活保障，组织实施城乡临时救助；健全“救急难”机制，会同有关部门组织实施城乡医疗、教育、住房等专项救助工作；指导城乡特困供养工作；负责社会救助政策和资金的落实并监督检查；负责本区社会救助家庭经济状况核对的具体工作、负责居民经济状况核对信息系统和核对机构的建设工作；负责提供享受社会救助、优待抚恤、家庭成员婚姻登记状况、殡葬等基本信息；负责困难群众基本生活保障工作协调机制办公室日常工作。

区人力社保局：负责建立健全就业援助制度。对最低生活保障家庭中有劳动能力、有就业愿望的城镇登记失业人员，提供就业援助和就业服务，落实各项促进就业扶持政策。

区国税局：与民政局共同做好社会救助对象家庭经济收入核查工作，依法提供申请和配合获得社会救助的家庭成员纳税相关信息。

区地税局：与民政局共同做好社会救助对象家庭经济收入核查工作，依法提供申请和配合获得社会救助的家庭成员纳税相关信息。

区统计局：负责统计、发布城乡居民生活消费支出、人均可支配收入等基础统计数据。配合有关部门制定、完善社会救助标准和动态调整机制。

区司法局：负责为社会救助对象免费提供法律咨询、代书、法律援助案件代理及非诉调解等服务；配合民政救助部门核查社会救助对象是否为社区服刑人员或在安置帮教期内的刑满释放人员的情况信息。

区残联：负责协调组织对贫困残疾人家庭实施社会救助，帮助扶持贫困残疾人平等参与社会生活。参与对本区社会救助工作的监督检查工作。

区妇联：开展低收入村妇女技能培训，依托“妇”字号基地和巧娘工作室带动低收入村妇女增收致富。

区总工会：指导各级工会组织开展送温暖、职工互助互济等活动，做好工会帮扶工作与社会救助制度的有效衔接；指导各级工会组织帮助符合政策的困难职工家庭享受相关救助政策。

团区委：做好各级团组织实施的救助活动同社会救助制度的有效衔接。

区红十字会：积极募集社会资金，参与“救急难”工作和社会救助工作。
区信访办：负责建立健全社会救助信访工作机制，协助有关部门妥善处理群众信访反映的涉及社会救助工作、“救急难”工作的重大事项。

区房屋征收中心：负责提供拆迁家庭拆迁款发放及回迁房购买信息，协助民政局共同做好社会救助对象家庭经济收入核查工作。

区慈善协会：积极募集社会资金，参与“救急难”工作和社会救助工作。

各街道办事处（镇人民政府）：负责有关社会救助的申请受理、调查审核和救助工作的实施；负责低保、低收入等困难群体的家庭基础信息及救助数据录入综合救助信息系统的工作；做好基层救助工作人员业务培训及辖区内居民相关社会救助政策的宣传。要按照属地管理原则，严格落实“一门受理、协同办理”工作机制，切实做好本辖区困难群众基本生活保障工作，确保困难群众求助有门、受助及时。

抄送：区委，人大，政协，法院，检察院。

北京市门头沟区人民政府办公室             2017年4月11日印发
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