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统筹兼顾、因地制宜；生态为本、遵循自然；有序安排、导向明确；政府引导、社会参与。
[bookmark: _Toc517453841]规划期限与范围
规划期限为2017年到2035年，近期到2020年，远景展望到2050年。规划范围为门头沟区行政边界。
目标与指标
[bookmark: _Toc517453869]总体目标
按照海绵城市建设要求，以生态文明示范区为抓手，立足水生态涵养区定位，构建“源头涵养-重点保护-系统缓冲-全面提升-功能改善”五个层次的梯级全区海绵总体格局，建设“一带、两片、五河”的新城海绵城市重点布局，以“水环境提升、水生态涵养、水资源严控和雨洪安全管理”为着力点，优化城市空间结构，统筹推进全区海绵城市建设，打造出“自然、和谐、生态、创新”的门头沟宜游宜居宜业山水新城。具体包括：
指标体系
核心指标：年径流总量控制率——75%，对应的设计降雨量为25.9mm。年径流总量控制率达标面积比例，2035年达到80%。
格局构建
海绵空间格局构建
海绵城市的总体格局是城市的“山水林田湖”自然本底与城市建筑空间组合相互关系的综合反映。海绵城市总体格局关系到城市的生态、环境的构建，是城市海绵建设的基石。基于流域尺度与行政分区，结合地形地貌、功能区划、生态敏感性等条件，提出“涵养-保护-缓冲-提升-改善”五个层次的梯级门头沟海绵空间格局，上游山林注重海绵体的涵养与保护，新城重点镇注重海绵建设的策略与指标。具体分为山体生态涵养区、地表水体保护区、绿色生态缓冲区、城市建设提升区、水系功能改善区五类功能分区。
新城海绵城市重点布局
“一带”：永定河滨河海绵缓冲带；“两片”：两个海绵城市重点建设片区，即源头控制改造片区和砂石坑整体调控片区；“五川”：新城五条河道水系连通。
源头雨水径流管控
综合考虑街区、排水分区、功能分区等因素，实际形成管控单元25个。分别按照建筑小区、公园绿地（包括水体）、和道路广场对源头控制改造片区和沙石坑流域区进行指标细分，作为不同地块规划管控要求。各单元年径流总量控制率指标在66%~81%之间。
总体方案
水安全系统规划
构建源头减控措施体系。根据管控单元指标，严格管控规划审批用地的海绵方案。根据不同类型用地单项指标分解结果，指导不同地块海绵建设。
完善防洪工程建设。新城地区河道全部实现规划要求的设防标准；山区加快完成行洪河道综合治理，实现河道规划标准。基于砂石坑构建新城蓄洪工程，提高新城防洪能力。
减轻易积滞水点隐患。结合当地市政工程措施的建设与改造任务，增加易积水点周边排水路由，提高管线标准，设置排水泵站，提高应急排水能力。
完善非工程体系建设。加快河道蓝线规划编制工作，指导全区河道蓝线划定工作；落实河道行洪空间，确保防洪安全。建设水文站、水位站、雨量站、泥石流监测站，构建完善的水文监控体系。
水环境系统规划
控源截污。建设和完善城区污水排除与处理系统，实施新城5条河的截污和水质净化工程，实施门头沟再生水厂提标改造工程，新建镇级污水处理厂9座，配套建设污水收集管线工程。
初期雨水治理。通过采取下凹绿地、透水铺装、调蓄容积、环保雨水口等源头控制措施，从小区、道路的源头增加初期雨水的拦截，从而减少初期雨水入河，起到提高河湖水质的作用。
内源治理。新加大河道清淤疏浚力度，同时采用生态疏浚技术，并鼓励开展污染底泥的无害化处理和资源化利用。
活水补给。通过源头控制措施提高排水系统的雨水入渗缓排能力，加大城市河道清水基流补源时间和补水量。基于砂石坑构建雨洪调蓄工程，滞蓄入渗，回补地下。增加河道再生水补水能力和实际补水量，保障河道生态用水。
水生态系统规划
岸线生态保护与修复。进行城区、镇区河道岸线生态改造；在落实蓝线规划的基础上，改造硬质岸线为生态岸线，必要时增加景观效果。
生态小流域治理。治理项目依托京津风沙源治理工程、小流域治理工程2 个工程项目，规划建设生态清洁小流域20条，治理水土流失面积247km2。
水系连通。在门头沟新城5条河道入永定河河口处新建泵站，通过压力管道将河道水体输送至其上游河道，水体经过河道回流至永定河，提高水体自净能力。
非常规水资源利用规划
扩大再生水利用量，加快推进再生水回用管网建设，形成再生水供水干线管网，保障河湖生态需水。
增强雨水资源化利用，提高本地雨水涵养能力。规划利用砂石坑引蓄中门寺沟、冯村沟和西峰寺沟的雨洪水，在调控雨洪的同时回补地下水，并结合滨河公园的建设，利用生态功能净化雨水，提高水环境质量。在城区充分利用绿地公园等公共空间，拦蓄周边市政雨水。在新建小区或老旧小区大力推广雨水樽、雨水洗车、屋顶滞蓄等技术，提高非常规水利用率。
水文化发展规划
以永定河为生态廊道构建永定河文化带。依托古村古庙文化保护相关水文化建筑。通过地下水压采恢复井、泉相关水文化景区。丰富海绵城市建设工程的水文化内涵。
近期建设计划
规划总体包括海绵型建筑与小区、海绵型道路系统、海绵型公园和绿地、砂石坑改造、水系连通工程、水务基础设施建设、管控平台建设等七大类任务。
规划管控与规划衔接
规划管控制度
结合既有规划建设管控环节，研究制定并完善涉及海绵城市建设内容的规划建设审批流程、验收管理办法，将海绵城市建设量化指标要求写入城市总规、控规、及“两证一书”审批流程，施工图审查、开工许可、竣工验收等城市规划建设管控环节；针对在建项目、已建项目，探索海绵城市相关内容审批绿色通道。
规划衔接
结合门头沟区实际情况，在城市总体规划中落实海绵城市建设要求，开展低影响开发相关专题研究，继续对城市规划进一步进行完善，按照“上蓄、中疏、下排、有效蓄滞利用雨洪”的方针，明确低影响开发策略和重点建设区域，海绵城市建设的理念和要求落实到城市控制性详细规划、各专项规划等各层级规划编制中，在地块出让时，将海绵城市建设的控制要求（如单位硬化面积的调蓄容积，下沉式绿地率，透水铺装率等指标）落实到规划设计条件中；完成城市水系统、园林绿地系统、道路交通系统等专项规划，与海绵城市建设相适应，并将相应规划落实到城市发展建设中去。
规划保障体系
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