门头沟区“十三五”水务发展规划
（简版）
按照区委、区政府对“十三五”水务发展规划编制工作的要求，门头沟区水务局在总结门头沟区“十二五”规划实施情况的基础上，结合门头沟区面临的机遇与存在的问题，按照“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水新思路，坚持目标导向和问题导向，综合确定了未来五年的总体思路、总体布局、主要目标、重点任务和保障措施，为门头沟区水务可持续发展，提供规划保证。
一、“十二五”水务建设成就
“十二五”期间，门头沟区水务在区委、区政府的正确领导下，在政策和投资的双重驱动下，水务投资突破50亿元，圆满完成各项任务目标。实现供水保障能力明显提升，污水处理设施建设成效显著，生态清洁小流域建设稳步推进，河道综合治理分期实施，节水型社会建设持续推进，防洪排涝能力不断提升，水务管理和改革发展也取得新成果。
二、“十三五”水务发展机遇与挑战
（一）发展机遇
党中央从全局和战略高度提出了“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水新思路。京津冀协同发展对首都水务发展提供了新动力，同时《关于加快推进生态文明建设的意见》对水生态文明建设提出了新任务，《水污染防治行动计划》对水环境治理提出了新目标，“海绵城市”对防洪排涝减灾体系建设提出了新标准，“六个根本性转变”为首都水务发展提供了思路方法。北京市相继出台的《北京市人民政府关于全面推进节水型社会建设的意见》等涉水文件对水资源节约保护提出了新要求，门头沟区“生态立区、转型升级”的发展定位对区水务提出了更高要求。
（二）存在问题
河湖水环境纳污能力十分有限，水环境质量整体偏低，河道水体水质难以保障，结合《北京市水污染防治工作方案》的工作要求，门头沟区需加强水生态水环境治理力度；最严格水资源管理制度的落实尚不完善，节水管理和水的约束引导力有待加强；随着城乡一体化发展，城乡服务均等化水平有待进一步提高，城乡水务设施保障能力有待加强；全区已经治理河道主要集中在新城、重点镇等地区，山区仅部分河道局部治理，防洪设施标准低，不能满足防洪要求，防洪排涝体系建设有待加强；门头沟区水务信息化建设距水务业务管理还存在明显的差距，水务管理体制机制建设也有待加强。
三、“十三五”水务发展思路
（一）指导思想
[bookmark: _GoBack]以科学发展观为统领，深入贯彻落实党的十八大和十八届五中全会精神以及习近平总书记系列重要讲话精神，以建设国家生态文明示范区为总目标，坚持“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水思路，按照“以水定城、以水定地、以水定人、以水定产”的原则，深化落实首都城市战略定位，围绕首都核心功能建设，牢牢把握门头沟区“生态立区、转型升级”的发展主题，突出生态涵养、旅游文化、科技创新三大功能有机共生、融合发展，遵循门头沟区“一城一带三节点”的城乡空间格局，按照“一个主题，两个重点，三大发展方向”的规划思路，构建门头沟区水务“七大格局”，实现门头沟区水务“一个优先，两大提升，四项安全”的目标，开创“碧水畅流、河湖健康、水绿交融、人水和谐”的新局面，将门头沟区打造成为“和谐宜居滨水山城，全域景区化百里画廊”。
（二）规划原则
1、生态先行，绿色转型；
2、节水优先，开源控需；
3、统筹兼顾，重点突出；
4、改革创新，精细管理。
（三）规划期限、范围
基准年为2014年，规划水平年为2016-2020年。规划范围为门头沟区行政范围，区域面积1449km2。
（四）规划格局
(1)构建水清岸绿、人水和谐的水生态水环境格局；
(2)构建全域管理、高效节约的水资源利用格局；
(3)构建多厂联动保供给、多处水源保安全的供水保障格局；
(4)构建集中分散相结合、城镇农村相结合、减排治污相结合的污水处理与再生水利用格局；
(5)构建安全可靠、蓄用结合的防洪排涝格局；
(6)构建准确智能、精细便捷的信息化格局；
(7)构建职责清晰、高效顺畅的水务管理格局。
（五）规划目标
“十三五”时期确定了“坚持一个优先、实现两个提升、确保四项安全”的目标。“一个优先”为坚持节水优先；“两个提升”为水务基础设施保障能力提升和水务管理运行水平提升；“四项安全”为水源安全、供水安全、水生态环境安全、防洪排涝安全。
四、区域水资源管控方案
（一）需水量预测
遵循全市“生活用水控制增长、环境用水适度增长、工业用新水零增长、农业用新水负增长”的用水原则，以满足区域现状实际用水量为根本，并适当考虑门头沟区的水资源状况、地形条件、经济社会发展程度、发展需求等因素。
（二）水资源配置
结合门头沟区“十二五”期间全区供用水情况，提出“十三五”时期水资源配置方案。
五、规划主要任务
（一）水生态水环境体系建设
围绕门头沟区“一城一带三节点”的空间格局，立足于生态涵养区的功能定位，强化“绿水青山就是金山银山”的发展理念，巩固“生态修复、生态治理、生态保护”三道防线建设，以创建生态文明示范区为抓手，全面推进门头沟区水生态环境建设，形成全区“一带、一网、多点”的水环境格局和新城“五横三纵、水网交织”的水景观格局，实现“水清岸绿，人水和谐”，将门头沟区打造成为“和谐宜居滨水山城，全域景区百里画廊”。
（二）节水型社会建设
“十三五”期间，深入践行“节水优先”的新时期治水方针，按照“把雨洪水蓄起来、把再生水用起来”的要求，坚持量水发展，加强重点行业节水，进行节水宣传，全面推进节水型社会建设，全区形成“节水制度严格落实、行业用水控需减耗、节水宣传全面覆盖”的节约用水格局，为建设国际一流和谐宜居之都提供有力支撑和坚实保障。
（三）供水保障体系
针对门头沟区城乡供水能力不足的问题，结合南水北调江水在全市的水资源配置情况，扩大城市自来水管网覆盖范围，规划将潭柘寺镇、军庄镇等浅山镇纳入市政供水体系，实施农村饮水安全工程，打造“双厂联动、双线延伸、新城供水“双百”、一带联片、多水点的供水格局，确保门头沟区供水安全。
（四）污水处理和再生水利用体系
根据《加快污水处理和再生水利用设施建设三年行动方案（2013-2015年）》的建设内容，确定“十三五”期间重点加强村镇污水处理设施建设；加强污水收集管网、雨污分流改造及再生水管网建设；加大再生水利用力度；完善城乡污水、再生水运营管理制度等。构建“城带镇、镇带村、联村合建、单村处理、全域污泥无害化、再生水利用多元化”的污水处理与再生水利用格局。
(五)防洪排涝体系
“十三五”期间，以确保防洪排涝“三个安全”为核心，以“流域控制、分片防守、洪涝兼治、化害为利”为规划思路，以提升河道防洪及新城排涝标准，继续开展中小河道治理，加强防汛体系保障及防汛信息化系统建设为手段，形成“三流域-双系统-多试点”的防洪排涝格局。
(六)水务信息化建设
根据门头沟区水务信息化发展现状，通过完善监测体系、建设数据中心、构建应用平台，形成“一个中心、一个库、一个平台”的水务信息化格局。
（七）水务管理体系建设
加强水务管理体系建设，构建职责清断、高效顺畅的水务管理格局，实现水务管理科学顺畅。
六、规划实施效果
规划实施后，到“十三五”末期，通过水务基础设施的健全完善和水务管理改革的综合提升，初步实现一个优先，两个提升，实现四项安全的目标。
七、规划保障措施
规划保障措施包括组织保障、政策保障、资金保障、科技保障。
