关于开展第一次全国自然灾害综合风险普查的通知

各镇人民政府、街道办事处，区政府各委、办、局:
根据《国务院办公厅关于开展第一次全国自然灾害综合风险普查的通知》(国办发〔2020〕12号)、《北京市人民政府办公厅关于开展第一次全国自然灾害综合风险普查的通知》(京政办发〔2020〕23号)要求，经区政府同意，现就本区开展第一次全国自然灾害综合风险普查工作有关事项通知如下:
一、目的和意义
全国自然灾害综合风险普查是一项重大的国情国力调查，是提升自然灾害防治能力的基础性工作，旨在摸清本区自然灾害风险隐患底数，查明重点地区抗灾能力，客观认识本区自然灾害综合风险水平，为有效开展自然灾害防治工作、切实保障经济社会可持续发展提供权威的灾害风险信息和科学决策依据。
二、对象和内容
普查对象包括与自然灾害相关的自然和人文地理要素，区人民政府及有关部门，镇人民政府和街道办事处，村民委员会和居民委员会，重点企事业单位和社会组织，部分居民等。普查覆盖全区范围。
本次普查涉及的自然灾害类型主要有地震灾害、地质灾害、气象灾害、水旱灾害、森林火灾等。普查内容包括主要自然灾害致灾调查与评估，人口、房屋、基础设施、公共服务系统、三次产业、资源和环境等承灾体调查与评估，历史灾害调查与评估，综合减灾资源(能力)调查与评估，重点隐患调查与评估，主要灾害风险评估与区划以及灾害综合风险评估与区划。
三、时间安排
本次普查标准时点为2020年12月31日。
2020年为普查前期准备阶段，建立各级普查工作机制，落实普查人员和队伍，开展普查培训。
2021年至2022年为全面调查、评估与区划阶段，完成全区自然灾害风险调查，汇总全区普查成果，完成逐级审核上报，配合市级有关部门做好灾害风险评估、编制灾害综合防治区划图等工作。
四、组织实施
全国自然灾害综合风险普查涉及范围广、参与部门多、协同任务重、工作难度大。为加强组织领导，经区政府同意，成立门头沟区第一次全国自然灾害综合风险普查领导小组，负责本区自然灾害综合风险普查的组织和实施工作。普查领导小组由区政府主要领导任组长，各相关委办局、各镇街行政主要领导为成员。门头沟区第一次全国自然灾害综合风险普查领导小组办公室(以下简称普查办)设在区应急管理局，承担领导小组的日常工作，负责普查的日常组织和协调。办公室工作人员从领导小组成员单位抽调。领导小组成员因工作变动需要调整的，由所在单位向普查办提出，报领导小组组长审批。领导小组属于阶段性工作机制，不属于新设立的议事协调机构，任务完成后即撤销。
普查工作按照北京市确定的“全市统一领导、部门分工协作、地方分级负责、各方共同参与”的原则组织实施。领导小组各成员单位要各司其职、各负其责、通力协作、密切配合，共同做好普查工作。区应急管理局会同有关部门制定本区普查落实方案和实施细则，做好技术指导、培训、质量控制、数据汇总，充分利用专业第三方力量和已有信息资源，建设全区自然灾害风险基础数据库，形成全区普查成果。
各相关委办局、各镇街行政主要领导为本辖区、本系统普查工作的第一责任人。各单位要建立相应的调查专班，认真做好本单位、本系统普查工作，在人力、物力、财力等方面给予保障。各镇人民政府、街道办事处也要建立相应的普查机构，负责本地区普查工作的组织实施。
五、经费保障
    按照全市普查经费保障要求，全区自然灾害综合风险普查工作经费以区级财政保障为主，各镇街适度安排经费保障本级普查工作的实施。各部门要加强普查经费管理，本着“厉行节约、充分利用已有成果”的原则，充分整理利用已有成果、基础数据等相关资料，杜绝重复性工作，注重发挥基层力量，提高普查经费的使用效率。
六、工作要求
全区普查工作人员和普查对象必须严格按照《中华人民共和国统计法》的有关规定和本次普查的具体要求，如实反映情况，提供有关数据，按时填报普查表，确保数据完整、真实、可靠。任何部门、单位和个人不得虚报、瞒报、拒报、迟报，不得伪造、篡改普查数据。普查结果要逐级上报，各普查机构及其工作人员对在普查中所知悉的涉密资料和数据，必须严格履行保密义务。
各有关部门要积极配合开展宣传工作，充分利用报刊、广播、电视和网络等媒体，广泛深入宣传第一次全国自然灾害综合风险普查工作的重要意义和要求，为开展普查创造良好的舆论环境。
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门头沟区第一次全国自然灾害综合风险普查
领导小组人员名单

组      长：付兆庚    区委副书记、区长
常务副组长：陆晓光    区委常委、常务副区长
执行副组长：赵北亭    副区长
王  涛    副区长
副  组  长：朱  凯    区政府办公室主任
刘振林    区应急管理局局长
苗建军    区财政局局长
成      员：马占军    区委统战部分管日常工作的
副部长
林克江    区发展改革委副主任
陈江锋    区教委主任
李世春    区科技和信息化局局长
韩兴无    区民政局局长
冷  飞    区生态环境局局长
杨武平    区住房城乡建设委主任
占永谦    区城市管理委主任
贾卫东    区农业农村局局长
韩瑞昌    区水务局局长
杨少培    区商务局局长
陈立栋    区卫生健康委主任
刘树军    区体育局局长
周玉勤    区园林绿化局局长
青华伟    区文化和旅游局党组书记
张雅利    区人民防空办公室主任
张慧军    区档案馆馆长
刘握龙    区统计局局长
贾  骥    市规划自然资源委门头沟
分局局长
焦海峰    区公路分局局长
杨经博    区气象局局长
乔  韬    区地震局局长
赵建军    区红十字会副秘书长
王元真    区石龙服务中心主任
王  瑜    区消防救援支队支队长
李岿然    潭柘寺镇镇长
黄  景    永定镇镇长
刘  学    龙泉镇镇长
王  垚    军庄镇镇长
陈连军    妙峰山镇镇长
冯  涛    王平镇镇长
白晓芳    雁翅镇镇长
晋卫华    斋堂镇镇长
杨雪飞    清水镇镇长
李  静    大峪街道办事处主任
苑芳洁    东辛房街道办事处主任
于  彤    城子街道办事处主任
赵金亮    大台街道办事处主任
领导小组办公室设在区应急管理局，办公室主任由区应急管理局局长刘振林担任，办公室副主任由区应急管理局副局长邵奎东和副局长刘振彭担任。
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