2021年门头沟区非本市户籍适龄儿童少年接受义务教育材料审核工作政策解读

根据《北京市教育委员会关于2021年义务教育阶段入学工作的意见》（京教基二〔2021〕5号）文件精神及本区义教入学工作实际，依法保障非本市户籍适龄儿童少年平等接受义务教育权利，经区政府批准，区教委印发《门头沟区2021年非本市户籍适龄儿童少年接受义务教育材料审核实施细则》。为便于大家更好了解我区今年义务教育入学有关政策，现就各界比较关心的问题予以解读。

1. 适龄儿童法定监护人如何获取今年的入学政策？
2021年义务教育阶段入学继续使用公众服务门户：yjrx.bjedu.cn（5月1日启动后方可登录），门户网站上公布统一的技术服务电话和政策咨询电话。
2.非本市户籍适龄儿童在门头沟区申请就读小学，其法定监护人应该在什么时间段网上注册?    
非本市户籍适龄儿童法定监护人应该在2021年5月6日-5月31日进行网上注册, 填写详细信息，经核实无误后点击提交。
3.非本市户籍适龄儿童在门头沟区小学申请入学的条件是什么？
非本市户籍适龄儿童需要在门头沟区接受义务教育，年满6周岁（2014年9月1日-2015年8月31日出生）且从未就读过小学。
4.非本市户籍适龄儿童法定监护人应该在什么时间段向街镇递交材料？
非本市户籍适龄儿童法定监护人审查询线上审核项目通过后，于5月31日前，按照网上预约时间，携带全家户口簿（户口不在同一户口簿上的还需提供父母结婚证和能够证明亲子关系的相关材料）原件、复印件及其它所需材料到居住地所在街道办事处或镇人民政府进行线下审核向。
5.在京实际住所居住材料须提供哪些材料？
（1）审核申请人自有住房的，应提供住建委或区规自分局登记的《房屋所有权证》或《不动产权证书》原件及复印件，尚未取得《房屋所有权证》或《不动产权证书》的，提供商品房买卖网签合同及购房发票的原件及复印件。

（2）审核申请人租住房屋的，应提供规范有效的房屋租赁合同、房主《房屋所有权证》或《不动产权证书》或商品房买卖网签合同及购房发票、房主身份证以及房主依法缴纳出租房屋的房产税、个人所得税的完税发票（以上材料需提供原件及复印件）。房屋租赁合同期限为半年以上，签订日期为2021年4月29日前。住所应适宜居住，并能保障适龄儿童少年的安全，必要时提供安全责任书。其中：

a租住单位公房的，应提供单位房管部门开具的住房证明。租住办公用房、地下室的证明无效。

b租住无房产证农民房的，应提供房屋地契证明、建房审批证明、村委会开具的房屋情况证明之一。

c按有关规定不得转租的公租房、军产房房产开具的转租租房证明无效。

d地下室、半地下室、吵闹街面商铺用房、危房无效。
6.在京务工就业材料须提供哪些材料?
审核申请人双方均在京工作，且其中一方在门头沟区务工就业，材料须符合下列条件之一：

（1）审核申请人受雇于用人单位的，应正常缴纳社会保险，且需在2020年10月至2021年3月连续在门头沟区缴费六个月。同时应提供半年以上（合同起始时间为2021年4月29日前）合法劳动合同或聘用合同或劳动关系材料原件及复印件（需加盖单位公章）。社保缴费材料显示的缴费人姓名和单位名称应与合同一致。

（2）审核申请人或其配偶为法定代表人、股东、合伙人和个体工商户的，应提供由本区市场监管局（含原工商行政部门）2021年4月29日前核发的营业执照的复印件。  

7.适龄儿童双方法定监护人户籍不在同一户口簿上的，应出示哪些材料？
适龄儿童双方法定监护人户籍不在同一户口簿上的，应出示结婚证明、双方法定监护人户口簿及适龄儿童《出生医学证明》。
8.上过一年级的学生是否可以再次就读一年级？
不可以。根据北京市学籍管理规定：“凡上过一年级的学生，北京市学籍管理系统已为其分配学籍号，此学籍号具备唯一性。”在外省市已上一年级的学生，学校也已为其建立学籍档案并分配了学籍号，不能重复在北京市的学籍管理系统中进行登记和分配学籍号。
9.信息填写错误了怎么办？
若注册的信息填写错误，请自行进行网上撤销信息，并在5月6日-5月31日期间重新注册并填写信息。
10.《信息采集表》丢失了怎么办？
可登录学龄人口信息采集系统重新打印《信息采集表》。
11.不参加学龄人口信息采集，是否可以正常上学？
按照北京市中小学校学生学籍管理办法，北京市中小学管理信息系统将依据小学入学服务系统建立新生学籍。不参加学龄人口信息采集不能建立学籍，无法正常入学。
