永定镇城市协管员（安全员）招聘公告

[bookmark: _GoBack]为进一步加强城市协管员队伍综合管理，根据工作需要，拟面向社会开展公开招聘，具体公告如下：
一、招聘岗位
安全生产岗位4名。
二、报考条件
（一）基本条件
1.思想政治素质高，事业心责任感强，具有较强的组织纪律观念，热爱基层安全生产管理工作；
2.具有正常履行职责的身体条件；
3.适应艰苦条件下工作，满足经常加班需求；
4.本人没有违法犯罪记录，政治审查合格；
5.已全程接种完新冠肺炎疫苗的人员。
（二）岗位条件
1.具有国家承认的大专以上学历；
2.熟练使用计算机，掌握word文档、excel表格使用，具有较强的沟通协调、语言表达、文件处理、文字材料综合撰写及处理能力，能对检查情况进行一般性电子化文字处理；
3.年龄在35周岁以下(1987年8月4日以后出生)；
4.同等条件下复转军人优先录用；
5.同等条件下，在本区有安全生产相关经历者优先录用（安全生产相关经历指：从事安全生产相关工作时间满一年以上的人员）。
三、招聘程序
（一）现场报名
报名时间：2022年8月8日
符合条件的应录人选需本人携带相关材料到永定镇指定地点报名，并现场进行资格审查，不接受委托他人代为报名。未通过审核的人员，不能进入之后的招聘环节。
请报名人员务必于2022年8月5日9：00--17:00，到永定镇党群工作办公室501室领取前往派出所出具相关证明的介绍信！
报名人员需携带材料如下：
（1）本人携带身份证、户口簿、学历证书（以上所有原件各交复印件1份，户口簿需复印首页和本人页）；
（2）无犯罪证明；
（3）两张1寸彩色免冠近照（背面写清姓名）；
（4）全程接种完新冠肺炎疫苗的纸质证明。
招聘秉持择优录用原则，并在同等条件下优先录用退伍军人及家属。对应录人员报名资格进行的审核，贯穿整个招录工作始终，在任何一个招录环节发现应录人员存在不符合报名条件的情形，均做取消应录人员报名资格处理，责任由应录人员自行承担。
（二）笔试
笔试时间：2022年8月10日
参加笔试的考生须携带笔试前72小时内新冠肺炎病毒核酸检测阴性证明，未持有笔试前72小时内核酸检测阴性证明的考生，不得参加笔试。核酸检测一般需12小时以上出检测结果，请考生合理安排检测时间。建议考生笔试当天提前半小时到达考点，预留足够时间配合考点工作人员进行现场体温检测及北京健康宝、大数据行程卡等防疫检测。笔试全程必须佩戴口罩。
笔试满分100分，60分合格，成绩合格的，按照笔试成绩由高到低顺序，以1:2的比例确定进入面试人选，不足1:2比例的，以实际人数进入面试。镇组织人事部门将对进入面试人员名单予以公告。
（三）面试
面试时间：2022年8月12日
参加面试的考生须携带面试前72小时内新冠肺炎病毒核酸检测阴性证明，请考生合理安排检测时间，提前到达考点参加面试，未持有核酸检测阴性证明的考生，不得参加面试。此次招聘通过结构化面试形式进行考察，重点考察报名人员语言表达、业务能力等方面的综合素质情况。面试满分100分，合格线60分；低于60分的，取消后续资格。
镇组织人事部门根据笔试、面试成绩确定总成绩，笔试、面试成绩分别占总成绩的50%和50%。按照总成绩由高到低顺序，以1:1的比例确定进入体检人选。如总成绩相同，按笔试成绩由高到低确定进入体检人选；如笔试、面试成绩均相同，按面试主考官评定的面试分数由高到低确定进入体检人选。镇组织人事部门将对进入体检人员名单予以公告。
（四）体检
体检时间：根据招录安排另行通知
进入体检人员按时间安排进行体检，体检标准参照事业编录用体检通用标准执行，体检费由应录人员个人负担。
如出现应录人员放弃或资格审核、体检不通过等情况，依据应录人员总成绩由高到低依次递补。
（五）公示
体检合格人员确定为拟聘用人选，名单在官方媒体平台（门头沟区政府网站、“智慧永定”微信公众号）上公示5天。公示期间无异议的按有关规定办理聘用手续。
四、上岗工作
（一）合同签订。公示期满无异议的，由镇组织人事部门安排录用人员与第三方劳务派遣公司签订劳动合同，劳动合同期限一般为2年，试用期2个月。试用期内或期满考核不合格、发现隐瞒聘前病史且身体条件不符合岗位要求的人员，取消聘用资格。
（二）工资待遇。
工资每月3500元，按规定参加社会保险，享受住房公积金。
（三）安排上岗。由镇平安办统筹安排工作岗位。
（四）岗前培训。参加由区应急局组织的业务培训，并参加由市应急局统一组织的业务知识考试，考试合格的人员，将颁发工作证件。
五、工作职责
负责检查生产经营单位执行安全生产法律、法规、规章和国家标准、行业标准、地方标准的情况；发现安全生产违法行为或者生产安全事故隐患，应当责令生产经营单位改正或者排除，并及时向镇安全管理机构报告；负责宣传安全生产法律法规、方针政策及相关要求，督促生产经营单位建立健全安全生产责任制、安全生产规章制度和操作规程、加强现场安全管理、完善安全生产条件；负责参与镇安全管理机构组织的安全生产专项整治和生产安全事故隐患排查工作；协助相关部门做好安全生产应急救援、生产安全事故现场保护、人员和财产抢救、事故调查和善后处理等工作；负责采集生产经营单位安全生产基础信息数据，协助镇安全生产管理机构建立健全各类安全生产台帐，实现安全生产动态监管。
六、其他事项
1.考生可在镇公示栏查询成绩及后续工作安排等相关信息。
2.从应录人员报名到招录工作结束，应保证报名时所留电话号码联系畅通，因电话联系不畅造成无法通知本人的，后果由应录人员本人负责。
3.应录人员应按照招录单位规定的时限及要求，配合完成笔试、面试、体检及录用等工作，未能按照规定时限及要求完成的，均做取消资格处理，责任由应录人员自行承担。
4.应录人员上交材料不予退还。
报名时间：2022年8月8日上午9:00—11:30
下午13：:30—17:30
报名地点、联系人及电话：
永定镇党群工作办公室501室    胡嘉琦    60850019

