门头沟区2022年4月
“双减”、安全等工作专项督导报告
根据市、区教育两委部署要求，门头沟区教委督导科组织全体挂牌责任督学开展了中小学幼儿园“双减”、安全等工作专项督导。
1、 督导工作开展情况
1.督导依据

依据《北京市关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的措施》（京办发〔2021〕18号）、《义务教育质量评价指南》（教基〔2021〕3号）等开展义务教育学校“双减”工作督导；依据《北京市中小学幼儿园平安校园建设标准（试行）》（京教勤〔2018〕1号）、《新时代幼儿园教师职业行为十项准则》（教师〔2018〕16号）、《教育部关于大力推进幼儿园与小学科学衔接的指导意见》（教基〔2021〕4号）等开展幼儿园安全、保育等工作督导。
2.督导对象与内容

全区义务教育学段学校（不含特教学校）课堂教学、作业管理工作情况；全区幼儿园疫情防控、校园安全、保育教育等工作情况。
3.督导时间与方式

全体挂牌责任督学于4月14日—24日，依据《义务教育学校“双减”工作专项督导报告单》、《幼儿园安全、保育等工作专项督导报告单》，实地深入全区80所中小学、幼儿园，采取查看资料（视频）、推门听课、抽查作业、个别访谈等方式，完成本次专项督导任务。
二、主要工作和成效
（一）义务教育“双减”工作情况

1.课堂教学情况
（1）听课情况：督导中,责任督学走进课堂，共随机听取了四年级、七年级36节课，其中语文课12节，数学课17节，英语课7节。
（2）课堂教学情况：通过教案检查及课堂观察，可以看出：教师能在课前不仅备教材，而且备学生，在进行学情分析的基础上确定教学方法，开展教学活动时做到面向全体，能够关注不同学习基础的学生，学生课堂精神状况较好，师生互动、生生互动情况良好；教学过程中，在探究新知环节，教师能发挥学生学习的主体作用，采用体验式方法引导学生解决问题，通过小组合作探究学习重难点，通过组内、班内交流进行思维碰撞，取得良好的学习效果；教学中，教师能够根据教学需要，综合运用板书和多媒体教学手段开展教学活动，板书清晰、规范、结构化，这一点，给督学们留下了比较深刻的印象；在听课过程中，督学也感受到教师良好的专业素质，多数教师能按照教学规定时间开展教学活动，没有“拖堂”或提前上课占用学生课间休息时间的现象；在提问环节中，教师能兼顾不同学生的学习基础，提问类型多样，学生回答方式多元；布置作业环节，教师能依据教学目标和教学内容布置作业，有针对性，不存在布置重复性、惩罚性等无效作业的情况。
2.听课班级中学科作业管理情况
通过当堂抽查听课学科的学生作业本，督学看到教师布置学生作业基本上做到全批全改，对学生作业的批改也比较规范，评语基本恰当。通过随机访谈教师和学生，了解教师对学生作业反馈方式，多数教师根据学生作业完成情况，采取集体讲评、个别讲解等方式，有针对性地进行反馈，对学习有困难的学生也能够进行个别辅导帮扶，整体情况比较好。
（二）幼儿园安全、保育等工作情况

1.疫情防控和校园安全
本次督导，检查了全区所有幼儿园（共41所，其中公办园8所、民办园16所，附属园17所）。所有幼儿园均实行了封闭管理，严控外来人员入园，严格落实进园审批登记制度，入园做好健康绿码、行程绿码核验及测温登记工作；每天教职员工和幼儿测温方可入园，园门口施划了“一米线”，入园秩序良好；教职员工在园内规范佩戴口罩；门卫值班室按上岗执勤人数配备了防卫器械，均符合要求，且保安员熟悉使用方法；督学查看了所有幼儿园3月29日11:00—12:00至少5分钟的视频监控，视频监控系统均运转正常，达到视频图像连续存储不少于30天的标准。
2.保育教育
通过查看视频监控，未发现幼儿园教师体罚和变相体罚幼儿，歧视、侮辱幼儿，猥亵、虐待、伤害幼儿等现象。通过随机抽查幼儿大班，在班级环境中没有发现拼音、英语、计算等小学课程内容的教材或用书。
3.幼儿园名称
经查，全区41所幼儿园名称均符合要求。
三、发现的问题及整改建议
一是多媒体合理使用问题。课堂教学中普遍存在使用多媒体时间过长的问题，对学生视力发展不利。建议学校关注教师使用多媒体时间及效率问题，并加以限制和要求。
二是作业批改问题。抽查学生作业时，发现个别学生作业整洁度差，有随意涂改现象，教师应关注对学生书写习惯的培养，在作业评语和整洁度方面应加以重视。
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