
门住建发〔2023〕32号

北京市门头沟区住房和城乡建设委员会

关于开展2024年度门头沟区城镇房屋

安全检查工作的通知

各镇政府、街道办事处，京煤集团、区国资委、各自管房单位、物业服务企业，各有关单位 ：

为做好2024年度城镇房屋安全检查工作，现将我委编制的《2024年度门头沟区城镇房屋安全检查工作实施方案》印发给你们，请结合本单位实际，认真组织落实。

附件：2024年度门头沟区城镇房屋安全检查工作实施方案

（此页无正文）

   门头沟区住房城乡建设委

                  2023年12月5日

门头沟区住房和城乡建设委员会               2023年12月5日印

附件1

2024年度门头沟区

城镇房屋安全检查工作实施方案

根据《北京市住房和城乡建设委员会关于开展2024年度北京市城镇房屋安全检查工作的通知》（京建发〔2023〕413号）文件要求，为做好北京市2024年度北京市城镇房屋安全检查工作，门头沟区住房和城乡建设委员会（以下简称区住房城乡建设委）在今冬明春组织开展本区城镇房屋安全检查，制定如下实施方案：

   一、 工作原则
2024 年城镇房屋安全检查工作按照安全生产“三管三必须”的工作要求，落实管业务必须管安全、管行业必须管安全、管生产经营必须管安全;坚持属地为主、分级负责，预防为主、防治结合，全面检查、综合治理、确保安全的原则。
二、工作职责

（一）区住房城乡建设委负责城镇房屋安全检查的组织领导，及时进行动员部署。一是指导街道(乡镇)开展城镇房屋安全检查工作并对检查情况进行抽查，按照时间节点及时收集填报查房数据;二是对检查出的城镇房屋安全隐患，指导街道(乡镇)督促产权人、责任人制定维修方案，保证汛期房屋使用安全;三是按照《北京市房屋建筑使用安全管理办法》(市政府令第229号)第二十六条要求，各行业主管部门要定期对人员密集的公共建筑进行抽查,对未按照规定进行安全评估、安全鉴定、抗震鉴定或者未按照鉴定报告的处理建议、及时治理的，属地街道(乡镇)应当督促所有权人及时履责，对拒不履责的，可以指定有关单位代为履行，费用由所有权人承担。

（二）各街道(乡镇)要认真组织属地房屋安全检查工作。一是城镇房屋，直管公房、单位自管房、物业管理的住宅、公租房和负有城镇私房管理责任的单位开展房屋安全检查工作，对各管理单位的查房落实情况进行检查，按照时间节点及时收集汇总查房数据，认真填报查房统计报表。二是督促属地的学校、幼儿园、医院、养老院、体育场馆、商场、图书馆、公共娱乐场所、残疾人活动场所、宾馆、饭店以及客运车站候车厅、机场候机厅等大空间框架人员密集的公共建筑,着重对近期发生安全事故的商业类经营用房开展房屋安全检查和定期安全评估、鉴定工作;将本实施方案及时送达属地各行业房屋安全管理单位，抓好工作落实。

（三）城镇房屋的业主是房屋安全检查的责任人，应按照本方案落实查房工作。直管公房、单位自管产房、物业管理房和城镇私房的业主与使用人和管理人另有约定的、从其约定。

三、时间安排

(一)直管房单位的房屋安全检查汇总表于2024年2月9日前报区住建委；

(二)自管房管理单位、物业管理单位（含首开集团）的《2023-2024房屋安全检查汇总表》于2024年2月20日前报区住建委。《2023-2024房屋安全检查查房基础表》各单位留存备查。
四、检查范围

(一)擅自变动建筑主体和承重结构房屋。城镇房屋装饰装修过程中发生过擅自拆改建筑主体和承重结构、增加荷载等问题;楼房主要检查承重构件，如承重的钢筋混凝土梁、板、柱及墙，阳台、雨罩的节点;高层玻璃幕墙节点;檐、墙装修装饰是否牢固;屋面、板缝、厨厕间及地下室是否渗漏;中式木结构房屋主要检查承重构件的节点，如柁头、檩头、柱头以及檩的荷载承重部位;糊纸或包镶的柁、檩必须打开检查;加强对登记在册的严重积水区域房屋的检查。

(二)设备检查的重点是电梯、二次供水设备、避雷设施等。

(三)本年度业主来电来信或向市民热线“12345”反映强烈没有解决问题的房屋;如“23.7”暴雨浸水房屋、地下室发生倒灌或受周边倒塌房屋、围墙、护坡侵扰房屋等。

五、工作要求
（一）合理编制检查计划

各管房单位要依据本实施方案，结合本单位情况，编制房屋安全检查工作计划方案，要加强领导、明确分工、责任到人；各管房单位组织好查房和修缮队伍建设，加大对查房从业人员的培训工作。
（二）要落实“三管三必须”的要求

各管房单位领导要严格落实一岗双责，深刻汲取近期部分省市发生的居住房屋和体育场馆垮塌事件教训，加大对教育、医疗、体育、商场、养老等人员密集型行业用房的安全管理，督促房屋安全管理责任人严格落实《北京市房屋建筑使用安全管理办法》(市政府令第229号)，对用于本行业经营场所房屋的安全检查和定期房屋安全评估等安全管理要求，对未进行定期安全评估的房屋，不得继续开展本行业生产经营活动，对安全检查发现的隐患未及时整改的房屋，应根据隐患风险程度采取暂停经营等管控措施。相关部门在发放经营许可和资质审批时，均要查证房屋安全证明文件，对未取得房屋不动产权证的房屋，应有房屋安全鉴定合格报告。

（三）规范填写统计报表
1.按照《城镇房屋安全管理统计报表制度》（见市住房城乡建设委官网）准确、规范、完整地填写各项基础表和汇总表。

2.2024年度房屋检查相关表格可在网站（门头沟区人民政府官网首页→政府信息公开目录→区住建委→业务动态→《关于开展2024年度门头沟区城镇房屋安全检查工作的通知》附件）中下载。

3.直管房屋管理单位、自管房单位、物业管理单位（含中直管理局、国管局、市属管房单位及市房地集团）的《2023-2024房屋安全检查汇总表》汇总后，纸质版按照时间安排中的时间节点由领导签字并加盖公章后报区住房城乡建设委。可制作成PDF电子版发送至mtgchafang@sina.com或传真至61801940。

（四）强化管理责任

各管房单位应加强对房屋安全检查人员的安全教育。房屋安全检查过程中要注意爱护住户物品和居室环境;安全检查和抢修加固人员要注意自身安全，防治发生其它安全事故。
六、检查验收

市住房城乡建设委将对各区组织房屋安全检查工作进行抽查，对因管理工作不到位、安全检查中弄虚作假导致房屋安全事故的单位及责任人依据有关规定追究责任。

区住房城乡建设委联系电话：61801940（传真）
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