门头沟区国有企业违规经营投资责任追究实施办法（试行）起草说明

[bookmark: _GoBack]为健全完善门头沟区区属企业违规经营投资责任追究制度，规范国有企业经营投资行为，防止国有资产流失，实现国有资本保值增值，在《门头沟区国有企业违规经营投资责任追究暂行办法》的基础上，修订本办法。

修订依据
逐条对应《北京市国有企业违规经营投资责任追究实施办法（试行）》，并结合本区实际，修订本办法。

主要修订内容
第一章总则  主要对制度依据、适用范围、工作原则进行了完善。补充了国务院国资委37号令、京政字【2022】25号作为上位法。
明确了在责任追究工作过程中，发现涉嫌违反党纪或职务违法的问题和线索，应当移送相应的纪检监察组织查处；涉嫌犯罪的，应当移送监察机关或司法机关查处。
具体修订内容：《暂行条例》中的“区国资委”在本办法中全部替换为“履行出资人职责的机构”。
现第三条在“企业相关人员违反国家法律法规和企业内部管理规定”的基础上增加了“违反国有资产监管规章制度”。在“造成企业经营投资损失”后增加“或其他不良后果”
增加现第六条“在责任追究工作过程中，发现涉嫌违反党纪、职务违法或涉嫌犯罪的问题和线索，应当移送相关部门查处。”

第二章责任追究范围  从原有的12类83种情形，修订为13类91种情形。
考虑近年监管重点，增加“京外、境外经营投资方面”一类情形，参照国务院国资委及北京市近几年监管制度要求，对其余情形进行了丰富，如：资金拆借、担保、实物资产管理、品牌管理等。
具体修订内容：
删除本章所有条目的兜底条款。并增加第二十条“其他违反规定，未履行或未正确履行职责造成损失或其他不良后果的责任追究情形。”
增加第十七条、十八条，明确京外、境外经营投资方面、实物资产管理方面的责任追究情形。
其余条目中对于集团管控方面、采购管理方面、销售管理方面、投资决策和管理方面、资金管理方面、改组改制退出方面、产权（股权）转让和资产处置方面、风险管理方面、保证、抵押、质押等担保活动方面、违规超发、薪酬福利廉洁从业方面中的情形做了补充、删改与完善。

第三章损失认定  在损失金额外，增加造成后果严重程度的划分依据。
具体修订内容：
一般损失对应造成一定不良后果；
较大损失对应造成较大不良后果；
重大损失对应造成严重不良后果。

第四章责任划分  在违反国家法律法规和企业内部管理规定的基础上增加了违反国有资产监管规章制度。
具体修订内容：
删除原第二十六条。

第五章责任处理  对责任人的处理方式方面、扣减薪酬方面和责任人从轻减轻处理方面的情形进行了修订。
具体修订内容：
现第三十一条明确责任人的处理方式包括：批评教育、责令书面检查、通报批评、诫勉以及组织处理、扣减薪酬、禁入限制、党纪政务处分、移送监察机关或司法机关等。其中，组织处理包括：停职检查、调整职务、责令辞职、免职、降职。
现第三十二条在原基础上按照“一般损失”、“较大损失”、“重大损失”，分别给予相应的处理并扣减薪酬。
现第三十三条按照《中国共产党组织处理规定（试行）》，调整了组织处理方式；禁入限制方面增加“不得担任企业党组织负责人”。
现第三十五条将“从轻或免予处理”修订为“从轻或减轻”处理。增加两种可以从轻或减轻处理的情形。
删除原三十八、三十九条。

第六章工作职责  明确各级主体工作职责。
由之前的按照干部管理权限组织开展责任追究工作，转变为按照干部管理权限和国有资本出资关系组织开展责任追究工作。
具体修订内容：原第六章“职责和程序”修订为现第六章“工作职责”现第七章“工作程序”。

第七章工作程序  对照国务院国资委37号令、京政字【2022】25号，将“受理、调查、处理、整改”4个程序，细化为“受理、初步核实、分类处置、核查、处理、整改”6个程序，提升可操作性。
具体修订内容：原第六章“职责和程序”修订为现第六章“工作职责”现第七章“工作程序”

第八章附则  对区属企业责任追究制度修订工作提出了要求。对国有金融、文化企业、集体企业参照执行做出了规定。并明确原《办法》门政办发【2020】43号废止。
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