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北京市门头沟区人民政府办公室

转发区农业农村局关于门头沟区山区农民

搬迁村（户）原址旧宅拆除专项整治

工作方案的通知

各镇人民政府、街道办事处，区政府各委、办、局，各区属机构：

现将《区农业农村局关于门头沟区山区农民搬迁村（户）原

址旧宅拆除专项整治工作方案》转发给你们，请认真依照执行。

北京市门头沟区人民政府办公室  

2020年3月12日        
门头沟区山区农民搬迁村（户）原址旧宅

拆除专项整治工作方案

按照《北京市农业农村局<关于进一步加强山区农民搬迁村（户）原址旧宅拆除工作的函>》（京政农函〔2019〕128号）文件要求，进一步加强山区搬迁工作中旧宅拆除工作，结合我区实际，制定本方案。
一、工作目标
全面完成门头沟区山区农民搬迁村（户）原址旧宅拆除工作，摸清底数，分类施策，除经文物部门认定为古民居、文物保护建筑要做到应保尽保外，其他房屋要全部拆除，避免出现回迁、“一户多宅”等问题。

二、山区搬迁村（户）旧宅拆除范围
山区搬迁村（户）是指2004年以来享受《市政府办公厅

<转发市农委关于山区采空区泥石流易发区农户实施搬迁的意见的通知>》（京政办发〔2003〕56号）、《市政府办公厅<转发市委关于实施新一轮山区泥石流易发区及生存条件恶劣地区农民搬迁工程意见的通知>》（京政办发〔2008〕5号）、《市政府<关于实施新一轮山区地质灾害易发区及生存条件恶劣地区农民搬迁工程的意见>》（京政发〔2012〕28号）、《市政府办公厅印发<关于实施新一轮山区农民搬迁工程的意见>的通知》（京政办发〔2018〕30号）、《关于门头沟区山区采空区强泥石流易发区农户实施搬迁的意见》（门政发〔2003〕31号）、《北京市门头沟区人民政府关于印发<门头沟区新一轮山区地质灾害易发区及生存条件恶劣地区农民搬迁工程的实施意见>的通知》（门政发〔2012〕57号）和《北京市门头沟区人民政府办公室转发农委<关于门头沟区新一轮山区农民搬迁工程实施意见（2018—2022年）>的通知》（门政办发〔2018〕60号）等山区农民搬迁政策补贴，实施搬迁的村庄和分散搬迁的农户。

三、责任分工
为全力推动山区农民搬迁村（户）原址旧宅拆除专项整治工作，成立专项整治领导小组，由区农业农村局牵头，区规自分局、区文旅局、区发改委、区财政局、区住建委、区水务局、区民政局、区园林局、区档案局配合，各相关镇为工作主体和责任主体，负责组织实施搬迁村（户）原址旧宅拆除工作。
区农业农村局：负责统筹协调山区农民搬迁村（户）原址旧宅拆除专项整治工作，汇总各镇工作进展报送区政府。
区规自分局：配合相关单位梳理搬迁村情况，提出处置意见。协助各镇做好拆除后土地、规划相关工作。
区文旅局：协助各相关镇做好古民居、文物保护建筑的认定及保护工作。
区住建委：负责对搬迁村原址旧宅拆除工作进行技术指导和技术服务；并按照《关于发布<关于加强基础设施管线施工防护和拆除工程施工安全监督管理的若干规定>的通知》（京建施〔2006〕256号）文件要求，进行拆除工程施工安全监督管理。按照《关于进一步加强建筑拆除工程安全生产和绿色施工管理工作的通知》（京建法〔2017〕9号）第八条的规定：农民自建底层住宅拆除、违法建设房屋拆除（包括开墙打洞整治）等拆除行为不需要进行建筑拆除工程备案。拆除实施单位参照本通知要求，在属地政府及相关部门的监督管理下，履行安全生产和绿色施工管理职责。
区水务局：负责协助各镇勘定搬迁原址是否受洪水威胁；负责对村庄规划中防洪除险方案进行审批。
区园林局：负责指导搬迁村绿化美化工程及旧宅址的生态修复工作；协助对接相关政策及资金。
区档案局：负责指导各镇对搬迁村原址旧宅拆除的各项档案材料进行整理，合格后统一移交镇档案室保存，最后由各镇档案部门按照工程项目档案的移交期限和具体移交要求，一并移交至区档案馆。
各镇：各镇人民政府是搬迁村（户）原址旧宅拆除工作主体和责任主体，实行“一把手”负责制，制定专项整治方案，加强应急防范，提升应急处置能力，在旧宅拆除过程中确保涉及村庄的稳定。层层分解责任，建立领导小组工作机制，明确主管领导和科室，制定本镇工作台账，依据摸排情况制定相应措施，每周报送工作进展至区农业农村局。
其他搬迁工作领导小组成员单位：按照《门头沟区新一轮山区地址灾害易发区及生存条件恶劣地区农民搬迁工程的实施意见》（门政发〔2012〕57号）及《门头沟区新一轮山区地质灾害易发区及生存条件恶劣地区农民搬迁工程管理办法》（门政发〔2013〕110号）文件中搬迁工作领导小组成员单位职责分工，各相关单位要在原址旧宅拆除过程中落实相应责任。
四、工作安排
1.摸底核实阶段（3底前）
相关镇政府要组织力量对搬迁村（户）原址旧宅情况进行全面摸排并建立台账，不得瞒报、漏报。
2.制定整改方案阶段（4月—5月底）
各相关镇根据摸排情况，对未拆除的旧宅分类研究整改措施，制定本镇未拆除旧宅分类整改方案、应急方案，切实做好本镇信访维稳工作，确保稳定。
3.拆除原址旧宅阶段（6月-11月底）
对不符合保留条件、应当拆除的旧宅全部完成拆除工作，并形成工作总结报告，报区农业农村局备案。做好拆除过程中的安全生产工作。
4.核查验收阶段（12月底前） 

区农业农村局组织相关单位，对各镇旧宅拆除工作进行统一核查验收，确保完成任务。
五、工作要求
1.高度重视，加强领导。各相关镇作为实施山区农民搬迁村（户）原址旧宅拆除工作的责任主体和工作主体，要高度重视，实行“一把手”负责制，建立领导小组工作机制。落实好山区搬迁村（户）原址旧宅拆除工作。各镇要明确科室和联系员，于方案印发后一周内将名单和联系电话报区农业农村局。
2.充分梳理、分类施策。对于2004—2017年列入搬迁计划并已完成搬迁的村庄，未拆除的旧宅要进行分类处置。对搬迁村旧宅原址的土地性质为非建设用地和分布在地质灾害隐患点的，除文物保护建筑以外，所有原址旧宅必须全部拆除；对搬迁村原址土地已调整为建设用地的，旧宅和原宅基地必须全部收回村集体，在保障安全的情况下，作为集体资产依据村庄规划进行利用。对于2018年之后列入搬迁计划和正在施工的搬迁村，待搬迁农民搬入新宅后，除需保留的文物建筑外，其余旧宅必须在一个月内完成拆除工作。搬迁旧宅应拆未拆的，区财政不得全额拨付拆迁补助资金及旧宅拆除补助资金。对规划调整后符合土地政策要求的，旧宅原址全部收回村集体所有，在符合土地规划的相关要求后方可进行利用。
3.健全督办机制，加速拆除工作。各相关镇应于2020年11月前对不符合保留条件、应当拆除的旧宅全部完成拆除工作。区农业农村局定期（每周）汇总工作进展，报送区政府，对工作进度缓慢或未及时拆除旧宅的镇，将在全区进行通报，并责成有关镇政府限期完成拆除工作。对存在问题不及时整改的镇，区农业农村局将向区政府报告，并向纪检部门提供问题线索。
4.加强管理，准时报告。各相关镇要组织相关科室、村进行认真全面核实，不得瞒报、漏报。各镇要于3月底前将摸排情况形成台账报区农业农村局，5月底前将整改方案报区农业农村局。自方案印发后，每周三前将工作进展情况加盖镇政府公章发送传真或扫描件至区农业农村局。
抄送：区委，人大，政协，法院，检察院。
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