[bookmark: _GoBack]关于《北京市门头沟区深入打好污染防治攻坚战2024年行动计划》的问答解读
　
2024年是全面贯彻习近平总书记在北京河北考察灾后恢复重建工作时的重要讲话精神的关键之年，是地区绿色高质量转型发展决战“十四五”的重要一年，为深入打好污染防治攻坚战，进一步提升生态环境质量，经区委常委会第73次会议、区政府常务会第67次会议审议通过，门头沟区印发实施《北京市门头沟区深入打好污染防治攻坚战2024年行动计划》。
一、《北京市门头沟区深入打好污染防治攻坚战2024年行动计划》制定的背景依据是什么？
　　按照市委、市政府的统一部署，坚持把高质量发展作为新时代的硬道理，加强生态文明建设，持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战，坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理；对标“十四五”生态环境保护规划目标，统筹推进生态环境质量持续改善。根据《北京市关于深入打好污染防治攻坚战的实施意见》《推进美丽北京建设持续深入打好污染防治攻坚战2024年行动计划》工作要求，结合区委、区政府年度工作安排，制定《北京市门头沟区深入打好污染防治攻坚战2024年行动计划》。
　　二、《北京市门头沟区深入打好污染防治攻坚战2024年行动计划》制定的基本思路是什么？
《北京市门头沟区深入打好污染防治攻坚战2024年行动计划》包含蓝天保卫战、碧水保卫战、净土保卫战、应对气候变化行动、生态保护行动，五大板块，共88项重点任务，200项具体措施。　　
一是坚持统筹部署，把灾后恢复重建与推进生态文明建设紧密结合，落实区委十三届八次全会精神和政府工作报告部署要求，持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战，以高水平生态环境保护助推门头沟区绿色高质量转型发展。
二是坚持整体推进，强化山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，对标“十四五”规划目标，充分衔接门头沟区灾后恢复重建规划、生态修复提升子行动等要求，确定全年重点任务，推动各项措施落实落细落地。
三是坚持创新引领，全面承接市级规定的目标任务，以蓝天保卫战为重中之重，突出生态优势，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，增加创新低碳试点、汛期水环境精细化管理、重要物种应急保护等11项特色举措，高水平建设首都西大门。
　　三、蓝天保卫战的主要措施是什么？
　　蓝天保卫战主要目标是PM2.5年均浓度达到30微克/立方米的基础上，各镇街实现空气质量持续改善。降尘量控制在5吨/平方公里·月。具体措施包括：一是实施挥发性有机物（VOCs）治理专项行动。一方面，聚焦移动源开展“油换电”，通过政策引导、加强充电基础设施建设等，积极推广新能源车。另一方面，聚焦固定源实施促提升，加强源头替代、全流程管控，推进中关村门头沟园区开展VOCs精细化治理，推进汽修等行业企业绿色升级，强化油品储运环节减排。二是实施氮氧化物（NOx）减排专项行动。推动城镇地区供热能耗降低、供热系统改进，推进公务、环卫等重点行业车辆清洁化、非道路移动机械综合治理。三是提升城市环境精细化管控水平。坚持施工、道路、裸地扬尘“三尘共治”，加强餐饮油烟、噪声等污染防治，提升接诉即办工作成效。四是开展“一微克”行动区级示范，推动燃油叉车电动化。摸清并建立柴油货车用车大户重点企业台账。五是加强能力建设，强化区域联防联控，共同应对重污染天气。
　　四、碧水保卫战的主要措施是什么？
碧水保卫战主要目标是推进水生态环境质量稳中向好。地表水市考断面水质达到市级目标要求。区级等集中式饮用水水源地水质保持稳定达标。地下水水质总体保持稳定。具体措施包括：一是保护水资源，完善饮用水水源地保护管理体系，推进地下水超采治理，加强上下游协同联动，保障饮用水安全。二是治理水环境，强化城乡生活污水治理，加快推进农村污水处理设施升级改造，加强第二再生水厂汛期污染防治，健全入河排口长效监管。三是修复水生态，保障重点河流生态流量，配合市级部门实施永定河生态补水，推进受损河道生态修复。　　
五、净土保卫战的主要措施是什么？
净土保卫战主要目标是建设用地和农用地土壤环境风险得到有效管控，安全利用得到有效保障，土壤环境质量保持良好。具体措施包括：一是科学管控建设用地风险，精准防控工业源头污染，提升固体废物收运处置能力等。二是因地制宜管控耕地土壤污染，促进农用地土壤质量提升。三是加强未利用地保护利用，防控未利用地土壤污染。四是加强新污染物治理，开展建设用地土壤污染状况调查监督检查，加强宣传引导。　　
六、应对气候变化行动的主要措施是什么？
应对气候变化行动主要目标是切实控制温室气体排放，碳排放总量得到有效控制，碳排放强度持续下降，较2020年累计下降15%左右。具体措施包括：一是完善应对气候变化综合管理体系，细化落实《门头沟区碳达峰实施方案》，积极开展区级低碳试点示范。二是推进产业、建筑、交通等重点领域绿色低碳发展，细化任务措施。三是加强城市气候适应性建设，提升生态系统应对气候变化能力。四是提升统计核算和数据管理能力。　　
七、生态保护行动的主要措施是什么？
生态保护行动主要目标是生态环境质量指数（EI）力争稳中向好。具体措施包括：一是促进生态保护可持续发展，配合市级部门做好全区生态产品总值（GEP）核算，逐步推进核算结果应用，激发绿色高质量发展的内生动力。二是维护生态空间格局稳定，加强重要生态空间、资源开发利用活动监督，结合灾后恢复重建，推进生态修复。三是加强生物多样性保护，提升智慧化监测水平，保护重点生物遗传资源。
八、关键词诠释
1.生态环境质量指数：统筹考虑城市尺度环境质量、水域覆盖、植被覆盖、土地负荷以及生物多样性等方面的综合性指数，用于评价区域内生态环境质量的优劣程度。数值范围0-100。
2.生态产品总值（GEP）：一定区域内各类生态系统在核算期内的所有生态产品的货币价值之和，主要包括生态系统提供的物质供给、调节服务和文化服务三类生态产品的价值。
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