北京市门头沟区潭柘寺镇2009年政府信息公开年度报告
本报告是根据《中华人民共和国政府信息公开条例》(以下简称《条例》)要求,以及2009年度门头沟区各镇人民政府、街道办事处和门头沟区政府各委、办、局的政府信息公开年度报告编制。

全文包括概述,主动公开政府信息的情况,依申请公开政府信息和不予公开政府信息的情况,因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼的情况,政府信息公开工作存在不足及改进措施。

本报告中所列数据的统计期限自2009年1月1日起,至2009年12月31日止。如对本报告有任何疑问,请与门头沟区潭柘寺镇人民政府办公室联系,联系电话:010-60860628

一、概述

2009年,在区委、区政府的正确领导下,在镇党委政府的具体指导下,坚持以“三个代表”重要思想为指导,深入贯彻科学发展观,全面落实《中华人民共和国政府信息公开条例》、《全面推进依法行政实施纲要》,我镇坚持把政务公开工作作为加强党风廉政建设,规范行业作风,促进依法行政,密切党群、干群关系的重要举措来抓,着力打造服务型基层政府,努力构建行业规范、运转协调、公正透明、廉洁高效的工作机制,推进我镇自身建设健康发展。现将我镇一年来政府信息公开工作情况汇报如下:

一、领导重视,责任落实

我镇十分重视政府信息公开工作,将政府信息公开工作摆在重要位置。成立政府信息公开领导小组,由人大副主席为组长,政府办主任为副组长,政府办其他人员为成员,下设办公室在政府办。进一步强化了政府信息公开工作具体负责人员的业务工作,根据规定需要公开的内容,由镇各科室负责人提出,经人大副主席审核、镇长批准后,由镇政府办负责信息公开人员进行办理。要求镇各科室对所有业务事项进行一次清理,确保《目录》中需要公开的内容全部公开到位。领导小组会不定期对政府信息公开进行督查,做到公开办事程序和办事结果。多次召开党政联席会议研究政府信息公开工作,将政府信息公开工作方面的法律、法规、政策列入了镇党委政府学习中心组、干部理论学习的重要内容。

二、求真务实,措施到位

截止2009年12月,我镇主动公开政府信息共35条。其中35条全部为法规文件。具体工作措施为:

一是不断完善政府信息公开制度。完善政府信息公开制度是做好政府信息公开工作、推进民主法制建设、确保依法行政的重要保障。针对政府信息公开力度不够、公开意识不强、公开程序不规范等问题,镇党委政府认真分析查找政府信息公开工作的相关制度。坚持把政府信息公开工作作为依法行政、加强监督、勤政廉政建设的一项基本制度。同时拓宽公开渠道,使群众的知情权、参与权和监督权得到充分保障。

二是规范行政执法人员行为,树立服务型基层政府形象。严格执行公开承诺和执法程序等规章制度,按照廉洁、勤政、务实、高效的要求,规范基层政府行为,完善工作程序,提高工作效率,努力纠正不作为、乱作为、低效率等问题。通过推行政府信息公开,增强了工作透明度,提高了社会高信度,严肃了工作纪律,强化了队伍建设,提高了执法水平,得到了群众的认可。

三是坚持原则,规范程序。严格按照上级部门的要求,规范公开的信息。信息公开走严格的程序,层层把关,确保信息内容完整、界定准确。负责信息网上公开工作的人员及时处理新增的信息。

四是主动公开,保证时效。信息公开时间基本是不迟于信息生成后30个工作日。经常查看更新内容。

二、主动公开情况

(一)公开情况

潭柘寺镇人民政府2009年共主动公开政府信息35条,其中全文电子化率达100%。

在主动公开的信息中,机构职能类信息0条,占总体的比例为0%;法规文件类信息0条,占总体的比例为0%;规划性文件类信息35条,其中:防火方面9条,计生方面1条,人事方面3条,环境治理方面6条,安全方面10条,疾病预防方面1条,流动人口方面1条,社会保障方面2条,防汛方面2条,占总体的比例为100%;行政职责类信息0条,占总体的比例为0%;业务动态类信息0条,占总体的比例为0%.

(二)公开形式

在主动公开的信息中,为方便公众了解信息,潭柘寺镇人民政府主要以网站和信息公开栏、广播等多样的形式进行政府信息公开。

三、依申请公开情况

(一)申请情况(未涉及)

(二)答复情况(未涉及)

(三)复议和诉讼情况(未涉及)

四、存在的不足及改进措施

经过一年来的工作,目前我镇还存在一些问题主要有两点:1.政府工作较为繁忙,致使政府信息公开工作进度缓慢不及时;2.政府信息公开工作人员变更,新的管理人员在操作上有些陌生,导致公开工作进度缓慢。针对以上问题,我镇做出如下措施:1.合理安排时间开展政府信息公开工作,做到及时更新。2.对管理人员采取定期培训学习,主要以自学和简单的操作培训,以便尽快进入角色

2010年,我镇将继续在区政府信息公开办公室的领导下,努力提升政府信息公开工作水平,使全镇政府信息公开工作再上新台阶。

北京市门头沟区潭柘寺镇人民政府办公室

二〇一〇年三月三十一日

